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У статті досліджено проблеми визначення та класифікації інститутів галузі трудового права. 

Констатовано, що під правовим інститутом трудового права розуміється сукупність норм трудового 

права, метою яких є регулювання трудових, а також тісно пов’язаних з ними суспільно правових відносин, 

які складають  відносно відокремлену частину (елемент) галузі трудового права України. Досліджено 

окремі інститути Загальної частини трудового права. Проаналізовано проєкти нормативно-правових 

актів у сфері праці, які наразі знаходяться на розгляді у Верховній Раді України, щодо визначення та 

змісту окремих інститутів трудового права. 
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Постановка проблеми. Система трудо-

вого права є складним утворенням відносно 

самостійних елементів, що представляють со-

бою єдність, перебуваючи у взаємовідноси-

нах. Визнаючи єдність і диференціацію тру-

дового права, наука виділяє в ньому наявність 

відповідних частин, правових інститутів. 

Щодо правових норм, які діють у системі тру-

дового права, то вони поділяються на загальні 

норми, що розповсюджуються на всіх праців-

ників залучених до найманої праці і, спеціа-

льні норми, що розповсюджуються на певні 

категорії працівників. Проблемні питання 

правових інститутів трудового права, їх сут-

ність і зміст у своїх працях досліджували такі 

вчені, як М.Д. Бойко, Н.Б. Болотіна, В.С. Ве-

недіктов, О.Г. Гирич,  Л.П. Грузінова, Ю.П. 

Дмитренко, Д.В. Журавльов, Ю.Ю. Івчук, З.Є. 

Козак, В.Г. Короткій, П.Д. Пилипенко, О.М. 

Обушенко, Г.І. Чанишева та інші. Не зменшу-

ючи наукові доробки вчених, необхідно зазна-

чити, що й досі немає комплексного підходу 

до розуміння правових інститутів системи 

трудового права, що й обумовлює необхід-

ність проведення більш глибокого наукового 

аналізу означеного питання. 

Метою статті є аналіз чинних інститутів 

трудового права та їх класифікації за різними 

критеріями на базі чинних нормативно-право-

вих актів та проєктів нормативно-правових 

актів у сфері праці з метою вироблення  на  цій  

підставі пропозицій.  

Виклад основного матеріалу. Інститут 

трудового права є системою порівняно відо-

кремлених один від одного і водночас взаємо-

пов'язаних між собою правових норм, що ре-

гулюють певну групу однорідних суспільних 

відносин. Інститути права – необхідна ланка в 
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цілісній системі права. Повне та детальне до-

слідження такої складової системи трудового 

права як інститут надасть змогу зрозуміти 

призначення інститутів права – у межах своєї 

групи однорідних суспільних відносин забез-

печити суцільне, відносно закінчене регулю-

вання, що, зрештою, призведе до раціональної 

розбудови трудового права України, особ-

ливо на етапі прийняття нових нормативно-

правових актів у сфері праці.  

Правовим інститутом трудового права є 

сукупність норм трудового права, метою яких 

є регулювання трудових, а також тісно 

пов’язаних з ними суспільно правових відно-

син, які складають  відносно відокремлену ча-

стину (елемент) галузі трудового права Укра-

їни. 

Інститути галузі трудового права поділя-

ють  на дві групи: 1) інститути, які регулюють 

безпосередньо трудові відносини, серед яких 

відносини з приводу: працевлаштування, тру-

дового договору, робочого часу; часу відпо-

чинку, оплати і нормування праці, гарантій-

них та компенсаційних виплат, дисципліни 

праці та охорони праці; 2) інститути, які спря-

мовані на урегулювання відносин, що 

пов’язані із трудовими: наприклад, це відно-

сини професійної підготовки кадрів на вироб-

ництві, трудових спорів і порядку їх вирі-

шення, нагляду та контролю за дотриманням 

трудового законодавства, матеріальної відпо-

відальності сторін трудового договору, прав 

професійних спілок у сфері праці, повнова-

жень трудових колективів [1, с. 22]. 

Слід зауважити, що правові інститути є 

неоднорідними, зокрема, за своєю дислока-

цією в структурі системи права, сферою реа-

лізації їхніх норм, а тому й диференціюються 

(класифікуються) за структурно-функціона-

льним критерієм на такі різновиди, як генера-

льні та основні інститути, субінститути та од-

ноелементні інститути, а також комплексні, 

міжгалузеві функціональні інститути тощо 

[2,c.740]. 

Отже, перераховані інститути трудового 

права України – об’єктивно створені структу-

рні підрозділи, створені для того, щоб в рам-

ках предмета цієї галузі права регулювати з 

необхідною деталізацією і якістю свій пред-

мет  – окремий вид суспільних відносин або 

окрему сторону єдиного складного трудового 

правовідношення. Досить обґрунтованою 

може бути така класифікація правових інсти-

тутів трудового права, зокрема:  

1) інститути Загальної частини трудового 

права: основні похідні положення трудового 

права (норми – принципи, норми – завдання, 

норми – дефініції,  норми, що визначають пре-

дмет, сферу дії трудового права, основні риси 

методу, проблеми аналогії тощо); джерела, 

під якими слід розуміти нормативно-правові 

акти; суб`єкти; трудовий договір; трудові пра-

вовідносини; забезпечення трудових прав і 

обов`язків; міри самозахисту, види юридич-

ної відповідальності;  терміни у трудовому 

праві; 2) інститути Особливої частини трудо-

вого права: підбір кадрів; трудовий договір; 

підготовка і перепідготовка кадрів; час праці і 

відпочинку; нормування і оплата праці; дис-

ципліна праці; матеріальна відповідальність; 

охорона праці; 3) інститути Спеціальної час-

тини трудового права з регулювання праці ок-

ремих категорій працівників у певних галузях 

господарської діяльності.  

Розглянемо інститути, що входять до 

першої групи. Інститут працевлаштування ві-

діграє важливу роль у системі трудового 

права. В ньому закріплене і регулюється кон-

ституційне право громадян на працю. Відпо-

відно до ст. 43 Конституції України кожна 

особа має право на працю. Це право містить у 

собі можливість заробляти собі на життя тією 

працею, котру особа вільно обирає чи на яку 

добровільно погоджується. Держава, у свою 

чергу, має створити усі необхідні умови для 

повного здійснення громадянами права на 

працю, гарантувати усім рівні можливості у 

виборі професії і роду трудової діяльності, ре-

алізовувати усі програми щодо професійно-
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технічного навчання, а також підготовки і пе-

репідготовки кадрів згідно з суспільними по-

требами і вимогами. Прямо заборонено вико-

ристання примусової праці. Кожному гаран-

туються належні, безпечні та здорові умови 

праці, гідна заробітна плата, що не нижчу від 

визначеної у чинному законодавстві [3]. Зако-

нодавством визначено працевлаштування як 

комплекс правових, економічних та організа-

ційних заходів, спрямованих на забезпечення 

реалізації права особи на працю [4]. Таким ва-

жливим питанням, як сприяння зайнятості та 

працевлаштування населення, приділяється 

велика увага, оскільки збільшення безробіття 

посилює соціальну напругу в суспільстві. За-

йнятість та працевлаштування – один із засо-

бів регулювання ринку праці.  

Поняття «працевлаштування» та «забез-

печення зайнятості» не тотожні.  Забезпе-

чення  зайнятості значно ширше за змістом та 

включає засоби, скеровані на досягнення ба-

жаного рівня зайнятості. Окрім працевлашту-

вання, воно включає професійну орієнтацію, 

підготовку, перепідготовку та підвищення 

кваліфікації кадрів, організацію суспільних 

робіт. Ми повністю погоджуємось з думкою 

про те, що працевлаштування за своєю суттю 

є однією із форм організаційно-правового за-

безпечення трудової зайнятості населення, та 

виступає в ролі гарантії реалізації прав грома-

дян у сфері праці. Працевлаштування орієнто-

ване на досягнення дійсної можливості грома-

дян працювати та на зміцнення економіки, ві-

дносно ринку праці проявляється  в належ-

ному взаємовідношенні попиту та пропозиції 

трудових ресурсів, тобто в їх раціональному 

розподілі [5, с.14]. 

І. Котюк визначає трудовий договір як 

угоду, що укладається між роботодавцем і 

працівником з метою визначення змісту тру-

дових відносин, які встановлюються або ма-

ють бути встановлені [6, с.233]. На ду-

мку К.Н. Гусова, трудовий договір, по-перше, 

є фундаментальним інститутом трудового 

права,  який займає головне місце у всій сис-

темі, а також кодексах законів про працю. По-

друге, трудовий договір є необхідною гаран-

тією права на працю, вибір виду зайнятості і 

вільне розпорядження здібностями особи у 

сфері  трудової діяльності. По-третє, трудо-

вий договір вибудовує зв'язок між правовід-

носинами працевлаштування та трудовими 

правовідносинами. Його укладення означає 

припинення правовідносин працевлашту-

вання, адже мета працевлаштування досяг-

нута. По-четверте,  трудовий договір виступає 

у якості основоположної юридичної першоп-

ричини виникнення трудових правовідносин, 

трудових прав і обов'язків [7, с.20–24]. 

Ми погоджуємось з думкою В. С. Ярчука 

про те,  що правовий інститут трудового дого-

вору за статусом є не просто центральним, а й 

вихідним, за наслідками реалізації, дії його 

норм, а тому є «стрижневим» у загальній сис-

темі трудового права,  яка наповнена  відпові-

дною сукупністю інших –  галузевих інститу-

тів, та являє собою  багаторівневу, складну і 

структуровану  систему спеціальних трудо-

вих норм, за допомогою яких здійснюється 

безпосередня регламентація  суспільних від-

носин в рамках предмету галузі [2, с. 739–

745].  

На наше переконання, поняття трудового 

договору слід розглянути виходячи, насампе-

ред, з того, що підставою виникнення трудо-

вого правовідношення є юридична дія або по-

дія, завдяки яким можна зрозуміти як розкри-

вається сутність взаємних суб’єктивних прав 

та обов’язків його сторін. Наступним твер-

дженням є те, що угода про працю між праці-

вником та роботодавцем є основним елемен-

том цього інституту [8, с.121]. Аналіз цих кри-

теріїв, які характеризують трудовий договір, 

дозволить знайти та дослідити головні на-

прями реформації трудового договору [9, 

с.193–194] та подальшої його еволюції [10, 

с.188; 11, с.30–85].  
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С.А. Комаров стверджує, що в системі 

права правовий інститут  відіграє роль голов-

ного в галузі права, він є первинним самостій-

ним структурним підрозділом, де правові но-

рми компілюються, враховуючи юридичний 

зміст. Юридичні норми будують галузь не 

прямо, а завдяки правовим інститутам. Право-

вий інститут – це складова галузі права, що 

регламентує споріднені суспільні відносини 

[12, с. 235]. У цьому аспекті інститут трудо-

вого договору утворює законодавчо впоряд-

ковану сукупність (систему) правових норм 

[13, с. 701–702], якими регламентовано поря-

док та умови укладення трудового договору, 

змінення його умов та припинення дії остан-

нього [8, с.121]. Слід зауважити що, трудові 

договори є специфічним проявом індивідуа-

льно-договірного методу у відповідному сег-

менті правового регулювання трудових відно-

син працівників, закріплюючи такі умови як 

місце роботи, трудову функцію, термін ро-

боти та інші, що встановлені за угодою сторін, 

також і додаткові трудові пільги, переваги 

тощо. 

Враховуючи всі вищенаведені поло-

ження, вважаємо, що правовий інститут тру-

дового договору включає в себе правові но-

рми, що визначають сторони і  регулюють ук-

ладення трудового договору (прийняття на 

роботу), зміну його умов (переведення на 

іншу роботу) та припинення, відсторонення 

працівника від роботи, а також  в рамках 

цього інституту здійснюється правове регу-

лювання відносин з правової орієнтації про-

фесійного добору кадрів, яке проводиться ро-

ботодавцем. 

Також вважаємо за необхідне звернути 

увагу на інститут робочого часу, котрий є ба-

зовим у структурі системи трудового права, 

адже поняття «робочий час» пронизує всі інші 

правові інститути цієї галузі, – інститут дис-

ципліни праці, оплати праці, відпочинку. Пе-

ребудова трудового законодавства на сьогод-

нішній день у нашій державі пов’язана з мас-

штабними процесами, котрі охоплюють 

майже усі правові інститути, не є винятком і  

інститут робочого часу, у зв’язку з цим вкрай 

необхідно законодавче визначення терміна 

«робочий час». Це важливо і для його обліку, 

і для його оплати, для однозначного викорис-

тання цього терміна при розслідуванні неща-

сних випадків і аварій на виробництві, для но-

рмування праці тощо. 

О.В. Лавриненко бачить неприпустимою 

ситуацію, що не має легально визначеного по-

няття робочого часу в Кодексі законів про 

працю, з причини того, що з урахуванням 

останнього, можна, протягом правозастосов-

ної діяльності, конкретно визначити той пе-

ріод часу, коли працівник зобов’язаний із під-

порядкуванням вимогам внутрішнього трудо-

вого розпорядку виконувати доручену йому 

роботу, а також встановити ті періоди, коли 

працівник з різних причин не працює, але за 

ним зберігається середня заробітна плата, 

адже такі періоди відносяться до робочого 

часу [14, с. 36]. Найповніше і найточніше ви-

значення вищезазначеного терміна міститься 

у Проєкті Трудового кодексу України №1108 

від 04.12.2007. Відповідно до його норм  ро-

бочий час – це  час, протягом якого працівник 

згідно з правилами внутрішнього трудового 

розпорядку і умов трудового договору пови-

нен виконувати трудові обов’язки. Відпо-

відно до трудового законодавства до робочого 

часу можуть включатися інші періоди часу 

[15]. Слід відзначити, що усі інші проєкти, по-

дані наразі до Верховної Ради, а саме: Проект 

Трудового кодексу № 2410 від 08.11.2019 

[16], Проект Кодексу України про працю 

№2410-1 від 08.11.2019 [17], проєкт Закону 

України «Про працю» № 2708-1 від 

11.01.2020 [18] містять абсолютно ідентичні 

визначення робочого часу. 

Водночас проєкт Закону України «Про 

працю» №2708 від 28.12.2019, поданий Кабі-

нетом Міністрів України до Верховної Ради 

України, у ст. 48 визначає робочий час як час, 

протягом якого працівник відповідно до умов 



Актуальні проблеми права: теорія і практика № 2 (38), 2019 

58 

 

трудового договору повинен виконувати тру-

дові обов’язки. Трудовим договором можуть 

визначатися окремі періоди, що включаються 

до складу робочого часу. Відзначимо, що тут 

мова не йде про правилами внутрішнього тру-

дового розпорядку [19]. Крім того, законода-

вець передбачає тривалість робочого часу ста-

новитиме 40 годин, але не протягом робочого 

тижня, а протягом семиденного періоду, який 

визначає роботодавець. Тривалість щоденної 

роботи також визначатиме роботодавець.  

Отже, робочий час як інститут трудового 

права є комплексною сукупністю правових 

норм, що стосуються усіх складових елемен-

тів робочого часу, визначених конституцій-

ним та трудовим законодавством, які передба-

чають умови тривалості, складу, режиму, по-

рядку обліку робочого часу, а також умови 

скорочення робочого дня різних категорій 

працівників.  

Наразі, коли день, виникає значна кіль-

кість проблем, пов’язаних з реформуванням  

трудового законодавства України, слід звер-

нути увагу на проблемі гарантійних і компен-

саційних виплат найманих працівників як 

таку, що вимагає невідкладного вирішення. 

Значущість цього питання пов’язана з тим, що 

переважна кількість працівників стикається з 

неналежним становищем системи правових 

норм, спрямованих на врегулювання право-

відносин між працівниками й роботодавцями 

щодо гарантійних і компенсаційних виплат. 

Головним завданням гарантійних виплат 

є охорона матеріальних прав працівника за 

час, коли він не працював та не міг отриму-

вати заробітної плати не з власної вини. Слід 

зазначити, що на противагу гарантійним ви-

платам, гарантійні доплати не опосередко-

вано  пов'язані з виконанням працівником 

трудових обов’язків. Необхідно розуміти, що 

у разі застосування виплат замість заробітної 

плати доплати цілком не заміняють заробітної 

плати, а підсумовуються з нею, котра нарахо-

вується виходячи з відпрацьованого часу та 

виготовленої продукції.   

Характерною рисою компенсаційних ви-

плат є їх мета та зміст – відшкодування праці-

вникові понесених ним витрат, того, що ви-

трачено або має бути витрачено, в процесі ви-

конання трудових або інших обов'язків, пе-

редбачених законодавством [20, с.3–19 ]. 

Говорячи про охорону праці в якості пра-

вового інституту трудового права, варто від-

мітити, що вона є групою правових норм, які 

за допомогою встановлення безпечних і не-

шкідливих умов праці, що регулюють відно-

сини з охорони працездатності працівників, їх 

здоров’я та життя, забезпечують гарантова-

ний конституцією принцип на належні умови 

праці. Тобто, до вищезазначеного інституту 

входять: норми які встановлюють загальні ви-

моги охорони праці; які встановлюють для 

працівників і роботодавців основні обов’язки 

з питань охорони праці; які регулюють працю 

окремих категорій працівників та інші. Вони 

формують інститут особливої частини трудо-

вого права України. 

До поняття охорони працi входять всi за-

ходи, що спецiально призначенi для ство-

рення особливих полегшених умов працi для 

жiнок i неповнолiтнiх, а також працiвникiв зi 

зниженою працездатністю [21, с. 386]. 

Професор Ю.Ю. Івчук зазначає, що у на-

уці трудового права існує усталена традиція 

розгляду охорони праці як правової категорії 

у широкому та вузькому значенні. Охорона 

праці у широкому значенні охоплює сукуп-

ність належних до різних інститутів трудо-

вого права правових норм, що торкаються 

комплексу питань застосування праці і ство-

рення сприятливих загальних умов трудової 

діяльності. У вузькому значенні охорону 

праці слід розглядати як самостійний інститут 

права, невід’ємний елемент галузі трудового 

права. Розуміння охорони праці саме в широ-

кому сенсі виражає соціальне призначення 

трудового права, його суть, функціональну 

спрямованість в умовах ринкових відносин. 

Одним із найважливіших завдань охорони 

праці є забезпечення таких умов праці, які б 
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виключали можливість дії на працівників різ-

них небезпечних і шкідливих виробничих фа-

кторів [22, с.54] 

Хоча, на  конституційному рівні закріп-

лена рівність прав жінки і чоловіка, законо-

давством про працю встановлені спеціальні 

норми, що регулюють охорону праці жінок.  

Відповідно до ст. 174 Кодексу законів 

про працю забороняється застосування праці 

жінок на важких роботах і на роботах зі шкід-

ливими чи небезпечними умовами праці, а та-

кож на підземних роботах, за винятком підзе-

мних робіт (нефізичних робіт чи робіт з сані-

тарного і побутового обслуговування). Забо-

роняється також залучати жінок до підій-

мання і переміщення речей, маса яких переви-

щує чинні для жінок норми. У чинному зако-

нодавстві передбачені граничні норми пере-

міщення і підіймання жінками важких речей: 

1) підіймання і переміщення вантажів при 

чергуванні з іншою роботою (до двох разів на 

годину) – 10 кг; 2)  підіймання і переміщення 

вантажів обмежується 7 кілограмами; 3) сума-

рна маса вантажу, який переміщується впро-

довж кожної години робочої зміни, не має пе-

ревищувати: з робочої поверхні – 350 кг; з пі-

длоги – 175 кілограм [23]. 

Не допускається, за винятком тих галузей 

народного господарства, де це зумовлено не-

обхідністю і дозволяється як тимчасовий за-

хід, залучення жінок до робіт у нічний час (з 

22.00 до 6.00 години). Заборонено залучати до 

робіт у вихідні дні, надурочних робіт, робіт у 

нічний час і направляти у відрядження вагіт-

них жінок та жінок, які мають дітей віком до 

трьох років. Для категорії жінок, у яких є діти 

віком від трьох до чотирнадцяти років, або 

дитина-інвалід, направлення у відрядження 

або залучення до надурочних робіт  відбува-

ється тільки за їхньою згодою. Не допуска-

ється звільняти жінок, які мають дітей віком 

до трьох (шести) років, з ініціативи власника 

чи уповноваженого ним органу, крім випадків 

повної ліквідації підприємства, установи, ор-

ганізації, але з обов'язковим працевлаштуван-

ням [24, c. 27]. 

Держава встановила спеціальні норми, з 

врахування певних фізичних, фізіологічних та 

інших особливостей неповнолітніх, що регу-

люють охорону їх праці. Законом України 

«Про охорону праці» забороняється застосу-

вання праці неповнолітніх, тобто осіб віком 

до 18 років, на важких роботах і на роботах зі 

шкідливими чи небезпечними умовами праці, 

а також на підземних роботах, нічних та наду-

рочних та робіт у вихідні дні [25]. 

Також для неповнолітніх встановленні 

граничні норми підіймання і переміщення ва-

жких речей, тобто забороняється залучати ви-

щезазначених осіб до праці де ці норми пере-

вищені. Вони затвердженні Наказом МОЗ Ук-

раїни; від 22.03.1996 № 59 [26].  

Охорона праці неповнолітніх займає осо-

бливе місце й у міжнародно-правовому регу-

люванні, їй присвячено багато конвенцій та 

рекомендацій МОП. Так, у ст. 7 Конвенції 

МОП «Про мінімальний вік для прийому на 

роботу»  зазначено, що прийом на роботу 

осіб, які досягли 14-річного віку допускається 

за наявності таких умов: а) ці особи повинні 

бути учнями загальноосвітніх шкіл чи інших 

навчальних закладів відповідної класифікації; 

б) виконувана робота має бути легкою і не за-

вдавати шкоди здоров’ю чи розвитку; в) ро-

бота не повинна завдавати шкоди відвідува-

ності навчального закладу, порушувати нав-

чальний процес і виконуватися у вільний від 

навчання час; г) отримано згоду одного з ба-

тьків або особи, яка його замінює [27]. 

Для повного розкриття всіх інститутів си-

стеми трудового права вважаємо за необхідне 

наступним розглянути інститут нагляду та ко-

нтролю за трудовим законодавством. Наяв-

ність такого інституту сприяє захисту трудо-

вих прав працівників, поновленню поруше-

них прав та неприпустимості нових порушень 

тощо. Необхідно відзначити, що поняття «до-

тримання трудового законодавства» значно 
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ширше, адже включає всі інші форми здійс-

нення трудових прав. У тому випадку, якщо 

підхід законодавця до нормотворчості місти-

тиме ознаки формальності, виконання покла-

дених на органи виконавчої влади й інших ор-

ганів нагляду та контролю  в зв`язку з прога-

линами та колізіями призводитиме до про-

блем пов`язаних з недотриманням законодав-

ства про працю [28, с. 7].  

Завдяки вищенаведеному інституту, мо-

жна встановити правові підстави здійснення 

громадського контролю профспілками Укра-

їни, встановлені ст. 247 Кодексу законів про 

працю України. Завдяки таким нормам знач-

ною мірою вдосконалюються механізми, пок-

ликані нівелювати проблеми пов`язані з  охо-

роною праці, забезпеченням ефективності за-

хисту трудових прав, життя і здоров’я праців-

ників. 

Нагляд та контроль за дотриманням тру-

дового законодавства полягає у: 

1) забезпеченні дотримання трудового за-

конодавства. Проявляється в активній діяль-

ність щодо виконання вимог закону, воно охо-

плює також й всі інші форми реалізації трудо-

вих права, у тому числі і дотримання законів, 

яке зазвичай трактується як дотримання ви-

мог, встановлених законом; 2) забезпеченні 

безпечних умов праці. Безпечні умови праці 

на виробництві дуже важливі для людини-

працівника і представляють найважливіший 

об’єкт діяльності органів нагляду та конт-

ролю за дотриманням трудового законодав-

ства; 3) забезпеченні своєчасної виплати заро-

бітної плати. Забезпечення належного конт-

ролю за виплатою заробітної плати буде спри-

яти покращенню становища працівників, 

адже заробітна плата у більшості випадків є 

єдиним джерелом існування людей;  4) за-

безпеченні відповідного пенсійного забезпе-

чення;  5) відновленні порушених прав та від-

шкодуванні заподіяної шкоди. Наприклад, 

умовою визначення розміру відшкодування 

шкоди в разі пошкодження здоров’я або сме-

рті потерпілого покладений загальний для ци-

вільно-правової відповідальності принцип по-

вної компенсації [29, c. 27].  

Вважаємо за необхідне звернути увагу на 

інститут прав професійних спілок у сфері 

праці з огляду на важливість такого інституту, 

що пов’язана з тим, що в на сучасному етапі 

проведення реформ, регулювання трудових та 

тісно пов’язаних з ними суспільних відносин 

переноситься з централізованих на договірні 

методи впливу, на дії учасників цих відносин. 

У зв’язку з цим, змінюється місце та роль 

профспілок у сфері колективно-договірного 

регулювання соціально-трудових відносин, 

зміцнення та становлення нових властивих 

профспілкам функцій [30, с.52–59].  Наразі, з 

поданням до ВР України проєкту Закону Ук-

раїни «Про працю» №2708 виникає загроз-

лива тенденція щодо усунення профспілок від 

виконання своїх функції захисту трудових 

прав, життя і здоров’я працівників. Особлива 

частина системи трудового права значно ши-

рша Загальної частини, а роль і функції її пра-

вових інститутів неоднакові. Окремі інсти-

тути покликані регулювати певні елементи 

змісту  трудових відносин, зокрема порядок 

виникнення, зміни і припинення трудових ві-

дносин. Інші – будь-яке одне відношення, яке 

безпосередньо пов`язане з трудовим, напри-

клад, відносини з розгляду трудових супере-

чок.   

Отже, розглянуті нами інститути трудо-

вого права покликані в рамках предмета цієї 

галузі права регулювати свій предмет – окре-

мий вид суспільних відносин, або ж  певний 

елемент складних трудових відносин.   
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Арсентьева Е.С. К вопросу о содержании 

правовых институтов системы трудового 

права . – Статья. 

В статье исследованы проблемы определе-

ния и классификации институтов отрасли трудо-

вого права. Констатировано, что под правовым 

институтом трудового права понимается сово-

купность норм трудового права, целью которых 

является регулирование трудовых, а также те-

сно связанных с ними общественно правовых от-

ношений, которые составляют относительно 

обособленную часть (элемент) отрасли трудо-

вого права Украины. Проанализированы отдель-

ные институты Общей части трудового права.  

Ключевые слова: система трудового права, 

институты отрасли трудового права, инсти-

туты Общей части трудового права, институт 

рабочего времени, институт трудового договора  

 

Arsentieva Olena. On the issues of the content 

of the legal institutions of the labor law system.  - 

Article. 

The article deals with the problems of definition 

and classification of labor law institutions. It is stated 

that the labor law legal institution means a set of labor 

law norms, the purpose of which is to regulate labor 

relations, as well as closely related socially legal 

relations, which constitute a relatively separated part 

(element) of the labor law sector of Ukraine. The 

following classification of labor law legal institutions 

is provided: 1) institutions of the Common Part of 

Labor Law: basic derivative provisions of labor law 

(norms – principles, norms – tasks, norms – 

definitions, norms which determine the subject, scope 

of labor law, basic features of the method, problems 

of analogy, etc.); sources as regulatory action; 

subjects; labor contract; labor relations; ensuring 

labor rights and responsibilities; self-defense 

measures, types of legal liability; terms in labor law; 

2) institutions of the Special Part of Labor Law: 

recruitment; labor contract; training and retraining of 

personnel; time for work and rest; regulation and 

remuneration; discipline of work; material liability; 

occupational Safety and Health; 3) institutions of the 

Special Part of Labor Law on regulation of work of 

certain categories of workers in certain branches of 

economic activity. The individual institutions of the 

Common Part of Labor Law are analysed. In 

particular, it is determined that working time as an 

institution of labor law is a complex set of legal norms 

concerning all constituent elements of working time, 

determined by the constitutional and labor legislation, 

which stipulate the conditions of duration, 

composition, regime, order of accounting of working 

time, as well as the conditions of reduction of working 

day of different categories of workers. The projects of 

legislative acts regarding definition and content of the 

institution of working time in labor sphere, which are 

currently under consideration in the Verkhovna Rada 

of Ukraine, are analysed. 

Key words: labor law system, labor law 

institutions, institutions of the Common Part of labor 

Law, working time institution, labor contract 

institution  
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